

同题作文
本期话题:畅想 20122012年
我要出书

俺接触文学、爱好文学已有30多年了,其间多亏了求学时老师的启蒙教育、当兵时部队首长的悉心教诲以及报社编辑老师的关爱和赏识,俺对文学从一无所知到现在的略知一二,发表的稿件也越来越多。这不,俺又抽空坐在门墩上托腮畅想:在2012年里,俺要出一本书……

鲁迅先生有书名曰《鲁迅全集》,俺的书名就叫《刚刚全集》。俺要把自己发表在国家级省级市级各种刊物上的和没有发表的诗作229首、散文132篇、杂文28篇、小说135篇、笑话幽默99则等,统统录入该书。

另外,俺要请发表俺的处女作的恩师题写书名,请俺当兵时的首长写序,请曾大力扶持、指导、关心俺的前辈和好友写点评。另外,书里要配上俺从8岁到38岁各个时期的照片,让那些曾鄙视俺的人看看,俺这只丑小鸭已经变成了天鹅!

俺出书后,抽出空来把俺那3岁的乖娃娃也培养成小神童,争取让乖娃娃也出本书,这本书名就叫《俺是乖宝宝》。让乖娃娃以细腻浪漫的笔触,将他晚上尿床到不尿床的那些可歌可笑之事悉数托出。

哎呀,不敢再想了,俺得赶紧给俺那乖娃娃烫奶粉呢,要不然乖娃娃一饿就哭,一哭就尿裤子,一尿裤子老婆就生气,老婆一生气俺就不得安生搞文学了,别说出书,就是篇“豆腐块儿”俺都写不了!呜呼,如若这般,俺那无限荣光的2012年的畅想岂不成了泡影?

各位看官,等着瞧吧,到时候俺签上名、盖好章,送给你一本……

(栾川县 李刚)

● 咱爸咱妈 ——

浓浓蛋香深深爱

我家的房子前年翻新了,偌大的平房里只住着父母二人。母亲在狭小的院角垒了个鸡棚,养了几只土鸡,每天能捡几个鸡蛋。母亲小心翼翼地将鸡蛋放在纸箱里,自己从不舍得吃,总是攒起来送给我们。

土鸡蛋比养鸡场的鸡蛋好吃多了。母亲见我们爱吃鸡蛋,就更加精心地喂鸡。每逢集日,母亲收罢货摊,总会到蔬菜店门口捡些剩菜叶子,拿回家后将菜叶洗净切碎,拌上麸皮或者玉米,作为鸡饲料。

在秋末收菜的季节里,母亲会让父亲和她一起到别人的菜地里捡别人扔下的菜叶,拉回家后把菜叶洗净、晾干,用塑料袋装好,以备冬天喂鸡。

有一次,母亲和父亲去我妹妹家,临走时将我家的钥匙交给邻居大婶,叮嘱了好几遍,大婶答应好好照看这些鸡。第二天,母亲打电



话给我,让我抽空回家喂鸡,唯恐那些鸡挨饿。

妹妹跟我说过几次,让我劝劝母亲别养鸡,将鸡棚拆掉。母亲总是说自己上了年纪,干点儿活对身体有好处。只要孩子们喜欢吃鸡蛋,她辛苦点儿也乐意。

冬至那天,我买了些大肉送回去,一进院子就发现母亲还在忙着弄鸡饲料,双手冻得红红的,头上的白发随着寒风飞舞。她说已准备了饺子馅,可我发现那些饺子馅只是些萝卜丝和蔬菜叶,连自己养的鸡下的蛋也不舍得放上一个,心里很不是滋味。

母亲年已七旬,还这样为生活劳碌奔波,看着儿女们品尝金黄色的鸡蛋时,她那满是皱纹的脸笑得那么灿烂。每每吃着母亲送来的鸡蛋,我都会感受到浓浓的爱意。

我好想说,父母在,儿女福。
(嵩县 魏铁庄)

● 流光碎影

记得儿时,只要日子一跌进腊月,就会有人走街串巷吆喝:“请灶王爷啦——”其实这就是卖印着灶王爷、灶王奶奶头像的版画,但买主只能说“请”,大概缘于人们对于神灵的敬畏。

每年到了农历腊月二十三这天,母亲就会买来火烧馍、芝麻糖,在新请的灶王爷前燃上一炷香,肃敬地低头,还念念有词。这时,母亲总是禁止我们在旁边玩闹,我们只能蹑手蹑脚地远远看着。

灶王爷像的上边贴着“一家之主”的对联,左右两边则贴着“上天言好事,下界保平安”。传说灶王爷要在这一天去向玉皇大帝打报告,评说这家人一年的是非功过。

《敬灶全书·真君劝善文》说,灶王“受

一家香火,保一家康泰,察一家善恶,奏一家功过”,被举报者,大错减寿300天,小错也要损寿100日。因而人们对灶王恨得要死,又怕得要命。既然惹不起又躲不起,只好在上供时想点办法,于是,每年祭灶时,要供上许多糖瓜,这是专门来对付灶王爷的,用糖瓜糊住灶王爷的嘴,就不能说这家人的坏话了,如要说也只能是甜言蜜语。因此,俗语就有“二十三,糖瓜粘”之说。

民间有关灶王的流传版本有许多。据说,我国最初的灶神是位女性,《庄子》说她“着赤衣,状如美女”。后来的道书则把灶神说成是昆仑山上的“种火老母元君”,专管人间住宅,记下每家人的善恶,夜半上奏天庭。人们大概嫌红衣女郎不够庄重,便用灶

神奶奶取而代之,并常与灶王爷并肩而坐,共享糖瓜。汉代出现了男灶神,祭品的规格与社稷神同等。

《淮南子》中说:“黄帝作灶,死为灶神。”又称:“炎帝于火,死而为灶。”《五经异议》则认为:“火正祝融为灶神。”

民以食为天,人们祭灶是为了感激和颂扬灶神的功德。而我一直觉得,祭灶的习俗之所以能流传千百年,是缘于人们对食不果腹日子的深深恐惧。在国泰民安的今天,还有几个人搞祭灶仪式?祭灶的未来恐怕只是一种象征、一则传说。

祭灶早已沉淀为对童年的温馨回忆,浓缩成对父母殷殷的情意。无论祭灶与否,温暖的春节总会如期而至的。(涧西区 贾春红)

● 河洛民俗

迎新年 品谚语

春节是我国最隆重的传统节日。时光进入腊月,人们都在忙着准备过年,其间不时能听到很风趣的谚语。

新年到:新年到,好热闹,穿新衣,放鞭炮;除夕夜,家人聚,吃年饭,熬大年。

祭灶经:二十三日去,上天言好事;初一五更回,下界降吉祥。

吃糖糕:正月二十三,发面火烧加糖糕,糖糕粘住我的牙,卖糖糕的向我叫大(爸)。

办年货:二十三祭灶官,二十四扫房子,二十五做豆腐,二十六去割肉,二十七该杀鸡,二十八贴花花,二十九要打酒,年三十包饺子,大年初一振屁股作揖。

闹元宵:正月里来正月中(十五),男女老少齐欢腾,村东锣鼓震天响,村西旱船迎丰年,村南观看龙抬头,村北又听凤音鸣,街心热闹看不完,今年过去盼明年。

(汝阳县 李维新)



本版绘图 任伟 雅琦

副刊

投稿:bxxieshou@163.com

电话:65233688

招商银行
CHINA MERCHANTS BANK

谁是
下一个郎朗?

20年前如果父亲没有送他参加沈阳钢琴比赛,也许,就没有今天的郎朗。

招商银行2012年“金葵花”杯全国少儿钢琴大赛

值此招商银行25周年行庆之际,我们为您的孩子如约启动2012年招商银行“金葵花”杯全国少儿钢琴大赛,让孩子在成长路上,留下光辉印记。

报名方式:

2012年2月20日前成为招商银行“金葵花”客户,可以推荐1名7岁至16岁的少儿报名。

被推荐参赛选手报名时由推荐人或家长陪同,携带户口簿原件及复印件一份,近期免冠2.5cm

照片2张,详细填写报名表。

赛事详情请登录www.cmbchina.com或致电95555咨询。

报名时间:2012年1月1日-2月20日

洛阳市报名联系方式:

分行营业部 南昌路与联盟路交叉口西苑大厦一层 联系人 许帅峰 64158658

凯旋路支行 王城大道与凯旋路交叉口东100米 联系人 梁莉娟 62211686

主办单位:招商银行 承办单位:深圳市钢琴学会 支持单位:柏斯音乐集团

全国统一客户服务热线:95555 网址:www.cmbchina.com

金葵花
SUNFLOWER
专注 鼓励 关注

招商银行 25周年
因您而变 成就梦想